观察

娄星区聚焦4个方面监督重

点,列出20条负面清单。即:聚焦 贯彻落实党中央决策和省市区委相 关部署,列出在重大原则问题上不 与党中央保持一致、学习贯彻习近 平新时代中国特色社会主义思想做 表面文章走过场、贯彻执行党中央 决策和省市区委相关部署不到位不 坚决、落实意识形态工作责任制不 力等5条负面清单。聚焦全面从严 治党方面,列出履行主体责任不到 位、干扰巡视巡察工作、阻碍纪检监 察机关履行监督执纪问责职责、不 认真执行民主集中制原则等7条负 面清单。聚焦严肃党内政治生活方 面,列出不按要求报告或不如实报 告个人去向、党组织生活不严肃不 认真不经常、"三会一课"表面化形 式化等4条负面清单。聚焦工作态 度作风方面,列出贯彻落实中央八 项规定精神及省市区相关规定不严 格不认真、漠视群众利益不作为乱 作为慢作为等4条负面清单。

同时,将政治监督着眼平常,始 终做到党中央重大决策部署到哪 里,监督检查就跟进到哪里;融入日 常,把政治监督与日常监督、专项监 督、审查调查结合起来,与重点工作 结合起来;抓在经常,把政治监督作 为全面从严治党责任落实情况检查 考核,以及政治生态分析评估、政治 巡察、述责述廉、民主生活会的重要

娄星区精准科学运用问责利 器,拧紧全面从严治党责任链条,根 据负面清单,明确责任,划出"红 线",对失职失责典型问题精准问 运用"四种形态",坚持严管和厚爱 结合、激励和约束并重,落实"三个 区分开来",旗帜鲜明为敢于担当。 踏实做事、不谋私利的干部撑腰鼓 劲,激励党员干部积极作为。

以政治监督为"龙头",坚持固 本培元、激浊扬清,娄星区纪委监委 着力开展片区协作监督。由区纪委 监委班子成员带队,整合监督力量, 划片区开展政治监督,适时开展交 叉检查,把政治监督的"重音"落在 具体、精准、有效上,推动聚焦到事

责,做到有错必究、有责必问。精准

压责到人、落实到底、见到实效。

(周俊 蔡丽娜 朱玉婷)

动 政 治 监 督 具 体 化 精 准 化 常 态

娄星

X

落实加强党的政治建设要求,3 月上旬,娄底市娄星区纪委监委出 台《关于推动政治监督具体化精准 化常态化的工作方案》,聚焦4个方 面监督重点,列出20条负面清单, 明确10项监督措施,着眼平常、融 入日常、抓在经常,为全区各级纪检 监察机关抓细抓实政治监督提供 "方法细则",为各级党组织抓牢抓 好基层工作提供"操作指南",推动 政治监督具体化、精准化、常态化。

围绕负面清单,娄星区提出10 项具体措施,注重"靶向治疗"。通 过列席会议、专题监督、监督检查、 风险排查、沟通会商、调阅资料、谈 心谈话、约谈函询、专项治理、清单 提示等可操作性措施,开展点穴式、 嵌入式、闭环式监督;注重从日常事 务、业务工作、群众反映强烈的问题 中防范风险抓早抓小。

内容,形成监督闭环。

湘西州多举措推动消防工作 高质量发展

近日,湘西州消防救援支队组 织各县市消防宣传人员开展为期4 天的消防宣传业务培训,55名参训 人员从理论到实操逐一进行专业系 统学习,为进一步做好消防宣传工 作奠定良好基础。

一直以来,湘西州消防工作紧 紧围绕服务全州经济建设和民生建 设"双轨同行",坚持"预防为主,防 消结合"的工作方针,通过全局谋 划、规范监督、协同治理、综合整治、 提质扩容、宣传发动等系列举措,推 动全州消防工作高质量发展。

3月14日,花垣县十八洞村专 职消防队挂牌成立,这是湘西州首 个乡镇基层消防所,该所配有4名

专职消防队员,一台4.9吨的轻型消 防车、水带、水枪等器材装备,所有 队员经培训后全部具备基本的火灾 扑救能力,打通社会化消防工作体 系的"最后一公里",开启湘西州全 面建强基层火灾防控力量第一步。

在系列扎实举措的护航下,湘 西州消防安全形势稳定可控。2022 年1月至2023年3月,全州消防救 援队伍共接警出动2347次,其中火 灾扑救1473次,抢险救援378次,社 会救助、抗旱送水等696次;共出动 车辆 4145 车次, 出动警力 53944人 次,抢救被困人员340人,疏散被困 人员689人,抢救和保护财产价值 1.2亿余元。 (李 逊)

邵阳"春季攻势"中 曝光227起交通违法行为

自2月19日启动道路交通安全 综合整治"春季攻势"行动以来,邵 阳市公安交警共曝光各类交通违法

行为277起。 "按照'春季攻势'行动要求,组 织全市12个县(市、区)交警大队,主 要针对当地终身禁驾人员、高危风 险运输企业、典型交通违法行为、重 点企业车辆交通违法等进行重点曝 光。"邵阳市公安局交警支队宣传部 门负责人介绍。

为警示提醒高危风险运输企业 和重点企业车辆等加强安全管理,邵 阳交警先后对邵东市恒通汽车客运 公司等27家高危风险运输企业、石某 等10名终身禁驾人员、邵阳市永通出 租汽车有限公司出租客运车湘 EX1597等144起重点企业车辆交通 违法行为,在邵阳交警官方微信和新 闻媒体曝光。同时,先后将于某超速 驾车撞伤行人、邓某驾驶三轮摩托车 违法载人等46起典型交通事故案例 公开曝光。

交通事故发生原因实施精准研判, 不断强化警示教育,引导广大交通 参与者安全、文明出行。

此外,邵阳交警还对今年全市

(甘文斌 伍先安 陆益平)

永州金洞:国学班成为孩子们的假期乐园

"独在异乡为异客,每逢佳节倍 思亲……"每逢周末,永州市金洞管 理区凤凰乡秧田村的国学班教室里 书声琅琅。该村开设国学班课堂已 经五个年头了,这里也成为孩子们

为解决"家长外出务工,孩子假 期无人看管"的矛盾,近年来,金洞 管理区各地纷纷办起国学辅导班。

事业健康发展,教育局组织一些退 休教师、教育志愿者等,与各地村委 会通力合作,提供适当经费,根据地 方特点开设国学、乒乓球、声乐、绘

稳步推进乡村振兴战略,促进教育

耕读传家久、诗书继世长,图为有着 "天下客家第一村"美誉的桂阳县正和镇境 内阳山古村。(桂阳县委宣传部供图)

椰州。一个清静的地方

陈淦璋 张嘉诗 廖振华 毛 钦

"郴"字独属郴州。这是一座南方 小城,山水秀美、千岩万壑。

不到潇湘岂有诗

登阶苏仙岭,饮茶橘井畔,泛舟北 湖上,心随鱼龙戏……古往今来,多少 文人墨客在这里沉醉,那壮丽峻秀的郴 山,水墨长卷的郴江,在歌咏中有了灵 性。内在的诗意,在每一处山水皱褶里

走遍五大洲,最美有郴州。第二届 湖南省旅发大会已经选址郴州举办。4 月23日将迎来"世界读书日",不妨跟 随文人墨客的足迹,赴一场春日里的山 水诗画盛宴。

为一个人 寻一座城

郴州苏仙岭上,矗立着一块历经 700多年的石碑——三绝碑。春日晨 曦,抚过碑上苍劲有力的石刻文字,仿 佛触碰到了秦少游那颗敏锐善感的 心。清文学家王士祯说:"风流不见秦 淮海,寂寞人间五百年"。这位带着词 心的风流才子,为郴江赋予了一层清冷 幽寂的气质。

秦观(1049-1100)字太虚,又字少 游,别号邗沟居士,世称淮海先生。北 宋1097年的春天,被贬郴州的秦观蛰 居在苏仙岭一简陋旅舍里。在极致的 孤独和惆怅间,提笔写下了那首《踏莎 行·郴州旅舍》。

"雾失楼台,月迷津渡,桃源望断无 寻处。可堪孤馆闭春寒,杜鹃声里斜阳 暮。驿寄梅花,鱼传尺素,砌成此恨无 重数。郴江幸自绕郴山,为谁流下潇湘 去。"最后两句的沉重叹息,正如秦观对 自己命运的诘问。他问郴江,郴江也不 能回答

当得知秦观客死腾州(今广西梧 州)的消息时,既是恩师又是挚友的苏 轼悲痛不已,写下"少游已矣,虽万人何 赎"的跋语。后来,书法家米芾又将秦 词、苏跋书写下来以作纪念。到了南宋 咸淳二年,郴州知军邹恭,对三位大家 的手笔备感珍惜,命工匠镌刻于苏仙岭 上的石壁,使得"三绝碑"这一艺术瑰宝 保存至今。

如今,复登苏仙岭,山脚下的牌坊 重又矗立于山门,周边的福地广场也焕 然一新。郴州的历史文脉、郴州人的精 神家园、郴州城的独特风貌,据此浓缩 于一域有了具象。

春日郴州,苍翠掩映下的濂溪书院

古朴而肃静。四合院式建筑布局合理, 错落有致有大小房屋30多间。静下心 来,仿佛能听到时空另一头的琅琅书

"出淤泥而不染,濯清涟而不妖。" 濂溪书院为纪念儒学大家周敦颐而 建。古今众多名人,曾在此求学立志。 朝代几经更替,不变的是人们对教育和 文化的尊崇。

北宋1046年,30岁的周敦颐走马 上任郴县县令,就"首修学校以教人,有 《修学记》"。这所学校为县学,保送至 州学的人才和秀才由此出。可惜,其重 要著作《修学记》在历史长河中不知散 佚何处。周敦颐一生勤奋好学,在郴为 官三任,著有《爱莲说》《太极图说》和 《通书》等名作,创立理学,世称濂溪先

"吾道南来,原是濂溪一脉;大江东 去,无非湘水余波"。南宋元明清,朱 熹、张栻、胡寅、陆九渊、王阳明、陈献 章、湛若水、王夫之等诸多理学家到郴 州、道县追寻其足迹,文脉相传,弦歌不

文化是民族的精神命脉,文艺是时 代的号角。就在最近,作为"4·23"世界 读书日暨 2023 年"书香郴州·阅读之 城"系列活动的重要内容,"濂溪讲堂" 将在濂溪书院开讲。

昌黎经此 北湖水月

韩愈一生六过郴州,在永兴县的便 江北岸留有"昌黎经此"巨型题壁-2005年,侍郎坦摩崖石刻群被重新发 现,经湖南省文物局专家认定,现存题 刻17方,其中唐代题刻11方,除韩愈和 李吉甫外,还有柳宗元、杨於陵等重臣 名流的题刻。这是湖南省首次发现的 韩愈手迹,2013年被列入国家重点文物 保护单位

韩愈先后在湖南寓居7个多月,创 作诗文30余篇,其中一半多的时间在 郴州、一半多的诗文在郴州创作。"韩愈 叉鱼"之典故,即发生于郴州城区的北

当时的郴州刺史李伯康久仰韩愈 大名,邀请他在北湖筑亭泛舟。皓月当 空,二人照例登舟游湖,只见大批渔民 将渔船泊在岸边,举起手中的鱼叉准备 叉鱼。须臾间,一条鱼突然被叉中跃 起,带起一阵阵浪花。

韩愈是北方人,从未见过如此新奇 有趣的夜间水上劳作,不由得啧啧称 奇,写下诗作《叉鱼招张功曹》:"叉鱼春

岸阔,此兴在中宵。大炬然如昼,长船 缚似桥。深窥沙可数,静搒水无摇 如今,北湖的西北湖面上矗立着叉 鱼亭,是后人为纪念韩愈所建。夜色温

县委宣传部供图)

书香青葱屋。

①位于北湖区水月洲的

②位于苏仙区爱莲湖的

③"书香永兴"建设持之

以恒,当地人民公园天秀阁经

常举办各类阅读活动。(永兴

欧阳常海 摄

柔,虽不见叉鱼人,但湖面依然灿如白 昼,水幕光影秀给湖边的观赏者们带来 一场盛大告白。还有北湖不夜天消费 街区,2022年10月已被列为国家级文 旅消费集聚区重点培育名单。

无寸土不丽 无一山不奇

傍晚,当你登上距郴州城区不远的 飞天山国家地质公园,眼前云蒸霞蔚, 翠竹葱茏,天低云淡。东江、郴江在脚 下交汇,那满目的碧色,又何须泼墨才 成画?

"朝碧海而暮苍梧。"暮年的徐霞客 进入郴州地界,先后游临武的挂榜山、 秀岩洞,宜章的梅田、野石岩、黄岑山、 高云寺等地。他随船至郴江口,被两岸 的丹霞赤壁景色吸引,在《楚游日记》中 写道"江口诸峰,俱石崖盘立,寸土无丽 即附着"。

丹霞地貌"色如渥丹,灿若明霞", 优美逶迤的山岭,蜿蜒盘旋,好似沉睡 的巨龙。从码头乘船游江,从另一个角 度欣赏飞天山,可见狮子岭、鲤鱼戏水、 神仙寨、铁鼎寨等景点,也难怪世人感 叹"无寸土不丽,无一山不奇"。

如今,飞天山已成为众多游客的打 卡地。特别是从空中俯瞰飞天山,浮现 出一颗巨大的爱心"丹霞之心",仿佛在 红岩顶上低吟浅唱,诉说着矢志不渝的 爱情故事。郴州承办第二届湖南旅发 大会,已将"飞天山-高椅岭-翠江片区 提质"列入重点观摩项目。

钟灵毓秀 生生不息

"北瞻衡岳之秀,南峙五岭之冲", 郴州襟带湘粤两地,是湖湘文化与岭南 文化交融之地,是一座有两千多年历史 的古城。

历代文人墨客,行役羁旅,感山水 之灵气,慷慨歌吟。郴州所辖人口大县

周敦颐在郴为官三任,图为郴州城 区濂溪书院的周敦颐雕像。

周敦颐

桂阳,史称"千年古郡""楚南名区",自

秦末汉初设郡至今,佳作良多。骆宾王

有诗《北眺舂陵》,李白有诗《同王昌龄

送族弟襄归桂阳》二首,刘长卿有诗《桂

阳西州晚泊古桥村主人》《逢雪宿芙蓉

山主人》《入桂渚次沙牛石穴》三首,王

安石有诗《送李屯田守桂阳》。"桂岭"更

是在诗词中多次出现,如刘禹锡《度桂

岭歌》提到"桂阳岭,下下复高高",韦应

物《寄郴州韩司户郎中》云"一逐风波

迁,南登桂阳岭",辛弃疾《洞仙歌》曰

"松关桂岭,望青葱无路。费尽银钩榜

佳处"。桂岭一说为都庞峤(今桂阳县

南风坳),一说为桂阳境内的骑田岭,都

迎接第二届湖南省旅发

大会,既有圣贤学士之雅作,

也有百姓黎民之俗

唱。郴州诗词协会会

长谢久吉说,协会成

员目前超过1200人,

弘扬传承中国诗词古

典文化,助力"书香郴

将用"诗"与"情"赋能

文旅新发展。

湘,感叹"挥

毫当得江山

助,不到潇湘

岂有诗。"诗

意郴州,值得

遇见。

州·阅读之城"建设,

陆游一生几度入

是五岭之一。

(本文图片除署名外均由郴州市委宣传部提供)

邵阳北塔区: 找准着力点

北湖水幕光影秀。(北湖区委宣传部供图)

瞄准落脚点 推动营商环境再优化再提速

陈志强 钟志华

"企业用地的问题,我们会想尽办 法解决,还有其他什么困难吗?"近日, 北塔区区长姚文娟一行来到湖南好腻 建材公司,了解企业生产经营情况,倾 听企业心声诉求,现场为企业排忧解

"区领导想企业之所想,带头上门 服务,让我们企业备感温暖。"该公司负 责人黄志新感动地说。

营商环境没有最好,只有更好。今 年来,北塔区紧紧围绕"全省一流、全市 领先"目标,聚焦市场主体关切,以"政 策发力、服务提质、督导增效"为着力 点, 自我加压,真抓实干,全力推动营 商环境向好向优。

打好政策"组合拳",激发市场新活

力。今年来,北塔区把优化营商环境作 为"头号工程"来抓,持续加强顶层推 动,区委区政府多次专题研究部署,并 确定2023年为"优化营商环境攻坚 年"。制订了《北塔区优化发展环境持 久仗工作方案》《北塔区营商环境创优 提质行动实施方案》等,出台了《强化监 督保障护航营商环境六条措施》《优化 营商环境十项负面清单》等文件,创新 "强街道(镇)、村(社区)为主"基层治理 "十无"工作法,进一步夯实优化营商环 境工作基础。

随着一系列安排部署相继出台,一 项项硬措施密集落地,北塔区掀起了优 化营商环境热潮,吹响了加快项目建设 的"集结号"。

打好服务"暖心牌",排忧解难增动

进工地一线,主动上门服务……今年 来,北塔区出实招、做实事,让服务更走 心,让企业更暖心。

开展"企业大走访"活动,问计于 企,问需于企。召开犬木塘水库左岸枢 纽工程、邵西大道等重点项目现场会, 分类施策、逐项逐步解决建设中所存在 的问题。召开喜乐堡亲子乐园建设项 目现场办公会,督促工程进度,当场解 决3个问题。举行犬木塘片区开发建 设工作座谈会,加强开发项目合作,着 力推动项目落地……

力。深入企业走访,了解所需所困;走

同时,强化企业金融服务。4月13 日,组织"金融助万企"政银企座谈会, 促成10家银企合作签约,签约金额12 亿多元。

用好督导"指挥棒",推动落实提效 力。"要以严的基调、严的措施、严的氛 围,紧盯关键环节,加力推动全区发展 环境大改善大优化大提升。"在今年全 区优化发展环境持久仗工作推进会上, 市政协副主席、区委书记肖平语气坚

紧紧围绕"头号工程"11项指标任 务,找短板、补弱项,严格督导优化营商 环境措施落地落实。召开重点项目建 设大比拼现场推进会,实地观摩10个 项目建设情况,相互学习取经验,拓宽 思路促提升。同时,成立优化营商环境 专项督查组,开展专项检查和暗访督查 3次,集中整治党员干部不作为、慢作 为、乱作为现象以及严惩侵害企业群众 利益行为。

愉快度过双休日和寒暑假的乐园。

区教育局负责人陈建军介绍,为了

画等课程,对留守儿童和低年级学 生等群体全部免费开放。 如今,全区有20多个村陆续开 办了村级国学班,受到当地群众的

一致好评。 (刘福华)